

2025年7月

29

星期二

农历乙巳年闰六月初五

主管主办  
中共贵州省委  
出版单位  
贵州日报报刊社  
国内统一连续出版物号  
CN 52-0013  
代号 65-1  
第 26960 号  
今日 12 版

## 习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实

做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政

守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联

人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警、加强江河、水库堤坝巡护检查和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问

题，为浙江现代化进程注入文化之魂。  
上善若水，润物无声。  
沿着习近平总书记在浙江的文化足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”  
嘉兴南湖，游客如潮。  
红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨迷蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汨汨滔滔；104年前，一叶红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，中国革命历史翻开崭新一页，红色文化，百年流光……

2002年10月，习近平履新浙江不久便来到这里，他感慨道，嘉兴确实是块风水宝地，人杰地灵，历史文化与革命文化源远流长。

(下转第三版)

## 省政协召开主席会议 学习贯彻全省半年经济工作会议精神 赵永清主持

本报讯（记者 刘蓝蔓）7月28日，省政协召开主席会议，学习贯彻全省半年经济工作会议精神，研究贯彻落实措施。省政协主席赵永清主持，副主席赵德明、李汉宇、孙诚谊、张光奇、

唐德智、李建、冉霞、石化清、孙发，秘书长张新参加。

会议强调，全省半年经济工作会议是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，决胜“十四

五”收官、谋篇“十五五”发展关键时期召开的重要会议。会议深入贯彻习近平经济思想，全面总结了今年以来我省经济发展取得的来之不易的成果，深刻分析了我省经济发展总体平稳、稳中有进、稳中向好

好的态势，精准部署了大力提振消费、狠抓重大项目建设、聚焦重点行业重点企业分类施策、坚决守住安全底线、保障和改善民生等重点工作。

会议强调，省政协要认真学习领会、坚决贯彻落实会议精神，团结引导广大政协委员和各界人士正确看待我省经济发展形势趋势，进一步坚定信心、提振预期、保持定力，聚焦高质量发展和“十五五”谋划重点难点问题深入调查研究、积极建言资政，努力为贵州在中国式现代化进程中展现新风采广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

上半年 全省接待游客人次同比增长8.2%、

旅游总花费增长10.6%。

住宿和餐饮业、交通运输仓储和邮政业增加值同比分别增长5.6%、8.2%，分别较一季度加快1.4个、0.8个百分点。

## 上半年 全省经济观察

青云市集人头攒动，“黄小西吃晚饭”游人如织……盛夏，贵州旅游市场持续火热。日前发布的2025年上半年经济运行情况数据显示，全省上半年接待游

客人次同比增长8.2%、旅游总花费增长10.6%。

贵州师范大学国际旅游文化学院副院长孙小龙分析，增长得益于“旅游+”多业态融合不断深化、“引客入黔”等服务提升政策组合拳持续优化环境，以及假日经济的显著拉动作用。

上半年贵州文旅体融合持续推进，亮点频现。“主要体现在向场景化、主题化、个性化纵深推进，并深度聚焦游客‘情结价值’这一关键目标。”孙小龙说。

“村字号”IP持续释放强劲旅游吸引力。老牌“村超”“村BA”热度不减，新兴“村马”“村T”光芒乍现。仅5月1日至3日，举办“村马”比赛的黔南州三都自治县旅游接待人数超过214万人次，增幅34.68%；旅游总收入突破216亿元，增幅44.45%。“村字号”IP产品通过构筑多元民族文化赋能的互动式、立体化场景，极大满足了年轻一代消费群体的热情。

入夏避暑经济显示山地优势。依托凉爽气候及喀斯特生态，贵州发展漂流、避暑旅居业态，将本地优势转化为流量密码。安顺凭借21摄氏度的凉爽气候和丰富的夜间文旅业态，吸引大批游客避暑旅居和消费；毕节百里杜鹃成重庆等“火炉城市”游客长住热门选择；#漂流贵州#话题席卷网络，贵阳桃源河漂流单日接待量破1万人次。

同时，贵阳超3000家咖啡店带动咖啡文化出圈、黔东南州低空经济等新业态蓬勃发展，也为旅游市场持续注入新活力。数据显示，1至5月份，规模以上文化、体育和娱乐业营业收入同比增长21.2%，规模以上旅行社及相关服务增长8.8%。

(下转第二版)

## 牂牁江上的生命托举 ——记“全国见义勇为英雄”赵孝凡

贵州日报天眼新闻记者 方勇 杨净媛

赵孝凡从未见过那样大的风。  
2021年9月18日那天，渔民赵孝凡尽管大半辈子都在牂牁江上讨生活，却也是第一次遇着这样的狂风。“在家里听到风呼呼地叫，刮得屋顶上的瓦片乱飞，树枝七扭八歪。”回忆当时的情景，赵孝凡仍心有余悸。

就在这一个风雨肆虐的傍晚，6级狂风卷起巨浪，一艘载有多人的客船突然发生倾覆事故。危急时刻，他独自一人开着快艇冲入风浪，成功救起9名落水孩子。

“当时不怕吗？”  
“全国见义勇为英雄”称号获得者赵孝凡望向江水：“怕什么！人命关天，没有考虑那么多，那分钟只想到救人。”

风吼浪急，他朝着哭声一路奔跑

六盘水市六枝特区牂牁镇大部分村庄沿牂牁江岸分布，水路曾是当地居民出行的交通方式之一。

家住江边西陵村三组的村民赵孝凡，祖上三辈人都曾是牂牁江上的摆渡人，赵孝凡熟悉水性，早早地跟着家里长辈跑船，村民们夸他水性像牂牁江里的鱼儿，在水里来去自如。

早秋的牂牁江最美，天朗气清，白云悠悠，平静的江面倒映着沿岸的苍绿……赵孝凡记得2021年9月18日这一天，起初就是这样的好天气。

然而，下午5时左右，风云变幻，狂风裹挟着豆大的雨点瞬间在这片水域卷起层层巨浪。

屋里的赵孝凡随着嘶吼的风声，胆战心惊、坐立不安，惦记着江边自己花2万多元搭建的小渔船。

担心渔船被狂风刮坏，赵孝凡趁风雨稍微减弱之际冒雨去江边察看。水雾弥漫，他深一脚，浅一脚跑向码头。

“救命！救命！”远处江上传来阵阵呼救声，赵孝凡循声望去，一艘船倾覆在江中，好几个人站在倒扣的船上摇晃着身子，哭的哭、喊的喊，现场一片狼藉。

救人！救人！赵孝凡心里反复翻腾这两个字，立即冲向自家快艇停靠的地方，一边跑一边摸口袋，却发现快艇钥匙不在身上。

“下面出事了，翻船了，快送钥匙来！快、快、快！”赵孝凡立刻拨打家中妻子的电话。

妻子不敢耽误，拿着钥匙冲出门去。约二三分钟后，接过钥匙的赵孝凡在湿滑的路上一路奔跑，一边回头催促：“快去叫人来！”

赶到江边，发动快艇，盯着距江边两三百米的客船，赵孝凡驶向呼救的人群。

妻子回忆，当时江面白浪滔天，“心都提到了嗓子眼”。

渔船漂走了，9个孩子上岸了

顶着狂风，赵孝凡的快艇在波峰浪谷间穿行。约三分钟后，赵孝凡抵达客船。看清船上都是穿着救生衣的孩子，9个！

“我们有救了！有救了！”孩子们情绪激动地哭喊。

(下转第二版)



感恩·雄起 贵州·“超”力量

## 岁月静好后面的“凡人英雄”

——村超复赛·榕江防汛救灾恢复家园人物群像之普通群众篇

贵州日报天眼新闻记者 王璐瑶 欧阳海南 莫欣欣

挪动家电、收拾细软的缓慢动作里。

“滴滴滴……滴滴滴……”

其他地方的村民开着电动三轮车陆陆续续赶来，车灯瞬间将村道点亮。凡人亦是英雄，在这一刻具象化了——

“杨娘，你的腿脚不好，我们来接

你。”严坤志开着车喊。

“黄哥，你家冰箱、电视，赶紧搬到我的车上，能捡一点损失是一点。”张龙生手脚麻利开始搬东西。

洪峰之下，一群凡人披上战袍化作英雄，与洪灾展开较量。

洪水淹没的地方，英雄出现了

6月24日12时，榕江县政府防汛抗旱指挥部将第5号防汛IV级应急响应，提升到I级。

“水好凉，身体僵化了。”

车寨二村一栋木板房二楼，村民杨敏苏已经在水里泡了近4小时。她一只手抱着“村超”啦啦队演出服，另一只手拼命朝窗外挥舞着红色塑料袋。

在相隔60米不到的一栋4层砖房内，50多个村民正着急地向下张望。

“杨敏苏不会被水冲跑了吧？”

(下转第四版)

## 聚焦2025中国—东盟教育交流周

## 开放的贵州欢迎你

贵州日报天眼新闻记者 袁航

州启幕，中国和东盟共同探索教育合作的前景和途径。彼时，贵州仅有几十名外国留学生，教育对外开放的广度和渠道相对有限。

如今，依托中国—东盟教育交流周，贵州与东盟国家在校际合作办学、技能培训、青少年交流等方面深化资源共享与互学互

生源占比超过70%。这些青年成为跨文化交流最活跃的群体，他们不仅是贵州故事的生动讲述者，也是世界观察贵州的直接窗口。

国际青年看见贵州的同时，贵州青年积极拥抱世界。

在2025中国—东盟教育交流周期间，新加坡国立大学教授、中国工程院外籍院士、英国皇家工程院院士拉马克瑞斯纳·西拉姆被一群贵州学子“想成为一名老师”的朴素梦想打动：“贵州年轻人与我交流时，对国外的教育理念很感兴趣，他们希望学习世界各地的教育实践，用到今后的工作中，为中国培养更多有国际视野的人才。”

(下转第四版)